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СІЛЬСЬКИЙ ЗЕЛЕНИЙ ТА МЕДИЧНИЙ ТУРИЗМ:  
ІНТЕГРАЦІЙНІ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ

У статті проаналізовано теоретико-методологічні засади поєднання сільського зеленого та медичного туризму в кон-
тексті формування інтеграційних моделей розвитку рекреаційної сфери. Розглянуто сучасні наукові підходи до інтерпрета-
ції інтеграційних процесів як багатовимірних організаційно-економічних конструкцій, що забезпечують координацію ресурсів 
аграрного, туристичного та медичного секторів. Визначено основні типи інтеграційних моделей, зокрема кластерну, коо-
перативну (мережеву), комплексну інфраструктурну, цифрову та санаторно-курортну, а також їх функціональні характе-
ристики, механізми взаємодії суб’єктів і рівень інституційного забезпечення. З’ясовано, що інтеграція сільського зеленого 
та медичного туризму сприяє формуванню комплексного туристичного продукту, орієнтованого на поєднання рекреацій-
них, лікувально-оздоровчих і сервісних компонентів, що забезпечує підвищення його споживчої цінності та адаптивності до 
потреб різних цільових груп. У процесі дослідження обгрунтовано, що ефективність інтеграційних моделей визначається 
узгодженою взаємодією інфраструктурного, сервісного, маркетингового, організаційно-координаційного, фінансового та еко-
логічного механізмів, які формують системну основу їх функціонування. Доведено, що результативність поєднання зазначених 
видів туризму залежить від рівня міжсекторальної координації, нормативно-правового забезпечення, цифровізації процесів 
обслуговування, а також від здатності територіальних систем до формування стійких мережевих зв’язків між учасниками. 
Встановлено, що інтеграційні моделі забезпечують диверсифікацію економічної діяльності сільських територій, підвищення 
рівня зайнятості, розширення інвестиційних можливостей і зміцнення соціально-економічної стійкості локальних громад. На 
основі узагальнення вітчизняного та міжнародного досвіду запропоновано напрями вдосконалення інтеграційних моделей, що 
передбачають розвиток кластерних форм співпраці, стандартизацію якості послуг, впровадження телемедичних і цифрових 
рішень, модернізацію інфраструктури, а також імплементацію екологічно орієнтованих підходів до використання природ-
них ресурсів. Сформовано висновки про те, що інтеграція сільського зеленого та медичного туризму виступає стратегічним 
напрямом розвитку рекреаційної сфери, здатним забезпечити підвищення конкурентоспроможності територій, розширення 
функціональних можливостей туристичного продукту та формування умов для сталого розвитку сільських регіонів.
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Постановка проблеми та її актуальність. Сіль-
ський зелений туризм у сучасних наукових підходах 
інтерпретується як складова диверсифікації аграрного 
виробництва та інструмент підвищення соціально-
економічної стійкості сільських територій [4]. Його 
функціональна специфіка визначається використанням 
природно-ресурсного потенціалу сільських територій, 
інтеграцією елементів аграрного виробництва у струк-
туру туристичного продукту та формуванням доданої 
вартості на основі локальних ресурсів [1].

Одночасно у структурі глобального туристичного 
ринку спостерігається стійке зростання сегмента 

медичного та оздоровчого туризму, що зумовлюється 
інституціоналізацією попиту на лікувальні, реабіліта-
ційні та превентивні послуги, що формує об’єктивні 
передумови для інтеграції різних видів туристичної 
діяльності у межах єдиних рекреаційних систем.

У національній практиці розвиток сільського зеле-
ного та медичного туризму здійснюється в межах авто-
номних функціональних контурів, що проявляється 
у відсутності узгодженості між ресурсними, інфра-
структурними та організаційно-економічними компо-
нентами їх функціонування. Така структурна дисоці-
ація обмежує можливості формування інтегрованого 

  © Перегуда Ю. А., 2026
                       Стаття поширюється на умовах ліцензії відкритого доступу (CC BY 4.0)



Інновації та технології в сфері послуг і харчування

ISSN 2708-4949 (print), ISSN 2709-9776 (online)  240

рекреаційного продукту та знижує ефективність вико-
ристання потенціалу сільських територій.

За таких умов виникає необхідність теоретичного 
обґрунтування та методичного забезпечення інтеграції 
сільського зеленого і медичного туризму як взаємо-
доповнювальних складових рекреаційної сфери, що 
передбачає розроблення відповідних моделей їх поєд-
нання на основі узгодження ресурсних, інфраструктур-
них та функціональних параметрів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчиз-
няних дослідженнях сільський зелений туризм концеп-
туалізується як інструмент диверсифікації аграрного 
виробництва та чинник соціально-економічного роз-
витку сільських територій. Зокрема, С. П. Батиченко, 
Л. В. Мельник обґрунтовують його функціональну роль 
у розширенні економічної діяльності сільських домогос-
подарств, підкреслюючи, що відповідний вид туризму 
передбачає  надання послуг розміщення та формування 
комплексного сервісного середовища, яке включає тран-
спортні, медичні та дозвіллєві компоненти [1].

Інші вчені, О. М. Головня, М. С. Томашук розгля-
дають у свої працях агротуризм як форму інтеграції 
аграрного виробництва та туристичної діяльності, 
що забезпечує підвищення економічної ефектив-
ності сільськогосподарських підприємств. У їхньому 
дослідженні систематизовано моделі диверсифіка-
ції («ферма + садиба», «еко-ферма», кооперативні 
об’єднання), які можуть розглядатися як організаційні 
конструкції формування інтегрованих туристично-
рекреаційних систем [4].

Інституційний вимір розвитку сільського зеленого 
туризму відображено у працях О. І. Табенської, яка 
обґрунтовує доцільність застосування кластерного під-
ходу як механізму консолідації ресурсів та координації 
взаємодії суб’єктів господарювання [6]. 

Проблема лікувально-оздоровчого туризму у 
вітчизняних дослідженнях представлена у площині 
категоріального аналізу. Так, С. Галасюк констатує від-
сутність уніфікованого підходу до визначення поняття 
«лікувально-оздоровчий туризм», що обумовлено варі-
ативністю інтерпретацій його змісту від медично орі-
єнтованих до рекреаційно спрямованих [2].

Прикладні засади розвитку медичного туризму роз-
крито у дослідженні О. В. Гладкого, В. С. Килівника, 
Ю. Й. Рудого, І. В. Рудої, О. В. Марчука, у якому здій-
снено характеристику ресурсної бази, інституційної 
структури та моделей функціонування цього сегмента. 
Вченими обґрунтовано відмінність між медичним 
туризмом як діяльністю, спрямованою на отримання 
медичних послуг, і оздоровчим туризмом, що базується 
на використанні рекреаційної інфраструктури [3].

У зарубіжних дослідженнях акцент зміщується у 
площину інтеграції медичних послуг із цифровими тех-
нологіями та розвитком сільських територій. Зокрема, 
Y. Koumpouros, A. Kavoura обґрунтовують потенціал 
телемедицини як інструменту підвищення доступності 
медичних послуг і водночас як чинника підвищення 
туристичної привабливості сільських регіонів [11].

Таким чином, проаналізувавши дослідження укра-
їнських та зарубіжних вчених, можемо констатувати, 
що на даний час репрезентовано диверсифікаційні, 
кластерні, ресурсні та інституційні підходи до розви-
тку сільського зеленого та медичного туризму, але їх 
розгляд здійснюється переважно в межах окремих нау-
кових напрямів, що не забезпечує цілісного бачення 
процесів інтеграції зазначених видів діяльності у 
структурі рекреаційної сфери.

Мета статті – проаналізувати особливості поєд-
нання сільського зеленого та медичного туризму та 
обґрунтувати інтеграційні моделі розвитку рекреацій-
ної сфери.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сучасні трансформаційні процеси у сфері туризму 
актуалізують необхідність формування інтегрованих 
механізмів використання ресурсного потенціалу сіль-
ських територій, що зумовлює потребу в теоретичній 
концептуалізації інтеграційних моделей розвитку. 
У цьому зв’язку інтеграційні моделі розвитку туризму 
інтерпретуються як сукупність організаційно-еко-
номічних форм поєднання ресурсів різних секторів, 
спрямованих на формування комплексного туристич-
ного продукту. Запропонована інтерпретація дозво-
ляє розглядати інтеграцію як системний процес вза-
ємодії суб’єктів різної функціональної спрямованості. 
У межах такої концептуалізації виокремлюються типи 
інтеграційних моделей, що диференціюються за меха-
нізмами координації, рівнем інституційної участі та 
характером міжсуб’єктної взаємодії.

Кластерна модель передбачає територіальну кон-
центрацію взаємопов’язаних суб’єктів господарю-
вання, зокрема аграрних підприємств, туристичних 
садиб, готельної інфраструктури та закладів оздоров-
чого профілю. Її функціонування ґрунтується на ефекті 
синергії, що виникає внаслідок спільного викорис-
тання ресурсів, координації діяльності та формування 
інтегрованого туристичного продукту. Практична 
реалізація даного підходу простежується у кластері 
«Фрумушика-Нова» (Одеська область), де поєднання 
агровиробництва з етнокультурними та рекреаційними 
елементами забезпечило диверсифікацію економічної 
діяльності та зниження ризиків суб’єктів господа-
рювання. Аналогічно, у межах ініціативи «Диканька 
цілий рік» (Полтавська область) координація діяль-
ності агросадиб, закладів харчування та ремісничих 
підприємств за участю органів місцевого самовряду-
вання сприяла формуванню цілорічної туристичної 
пропозиції, що підтверджує значення інституційного 
чинника у розвитку кластерних утворень [4, с. 497].

Мережева модель інтеграції характеризується від-
сутністю жорсткої територіальної локалізації та ґрун-
тується на взаємодії автономних суб’єктів малого біз-
несу, координація діяльності яких забезпечується через 
застосування спільних стандартів, цифрових платформ 
і маркетингових інструментів. Функціонування зазна-
ченої моделі забезпечує інтеграцію послуг різної 
функціональної спрямованості, зокрема туристичних 
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і медичних, що створює передумови для формування 
комплексного сервісного продукту.

Гібридна інфраструктурна модель передбачає 
створення просторово інтегрованих комплексів, у 
яких поєднуються туристичні, готельно-ресторанні 
та медико-оздоровчі послуги. Її особливістю є кон-
центрація ресурсів в межах однієї локації та забез-
печення повного циклу обслуговування споживача. 
Прикладом реалізації такої моделі є функціонування 
SPA-комплексів Карпатського регіону, зокрема “Solva 
Resort Medical & SPA”, де природні лікувальні ресурси 
поєднуються із сучасними технологіями оздоровлення, 
що дозволяє формувати інтегрований туристично-
медичний продукт.

Окрему групу становлять цифрові інтеграційні 
моделі, розвиток яких пов’язаний із впровадженням 
інформаційно-комунікаційних технологій у сферу 
туризму. Зокрема, використання телемедичних рішень 
розширює доступ до медичних послуг у сільських 
територіях та підвищує рівень безпеки туристичної 
діяльності. За результатами дослідження грецького 
регіону Аграфа встановлено, що інтеграція телеме-
дицини у туристичну інфраструктуру сприяє підви-
щенню привабливості територій і залученню нових 
категорій відвідувачів [11].

Отже, за результатами проведеного аналізу систе-
матизацію інтеграційних моделей розвитку туризму за 
визначеними критеріями представлено у табл. 1.

Отже, інтеграційні моделі розвитку туризму дифе-
ренціюються за формою організації та масштабом 
функціонування. Кластерна модель характеризується 
високим рівнем координації між учасниками та терито-
ріальною концентрацією взаємопов’язаних суб’єктів, 
тоді як комплексні інфраструктурні утворення функці-
онують на засадах відносної організаційної автономії. 
Водночас цифрові моделі демонструють трансформа-
цію традиційних підходів за рахунок інтеграції інфор-
маційно-комунікаційних технологій у процес надання 
туристичних послуг. Незважаючи на відмінності у 

Таблиця 1 – Класифікація інтеграційних моделей розвитку туризму
Модель Концептуальна основа Характеристика

Кластерна
Територіальна інтеграція 
взаємопов’язаних суб’єктів різних 
секторів

Формування спільного бренду та маркетингових стратегій; 
координація діяльності учасників; обмін клієнтськими потоками; 
участь у державних програмах підтримки

Кооперативна 
(мережева)

Добровільна горизонтальна 
взаємодія автономних суб’єктів

Гнучкість організаційної структури; низький рівень початкових 
інвестицій; використання спільних цифрових платформ; 
незалежна сертифікація якості послуг

Комплексна 
(інфраструктурна)

Просторова концентрація 
туристичних і медико-оздоровчих 
послуг у межах єдиного комплексу

Централізоване управління; повний цикл обслуговування 
(проживання, харчування, лікування, рекреація); значний обсяг 
початкових інвестицій

Цифрова 
(telehealth-
орієнтована)

Віртуальна інтеграція послуг 
на основі інформаційно-
комунікаційних технологій

Використання платформ дистанційної діагностики та 
моніторингу; застосування телемедичних пристроїв; підвищення 
доступності медичних послуг у віддалених територіях

Санаторно-
курортна мережа

Регіональна інтеграція на основі 
природних лікувальних ресурсів

Поєднання природно-ресурсного потенціалу з рекреаційною 
інфраструктурою; розвиток медичного туризму; державне 
регулювання якості природних ресурсів

Джерело: сформовано на основі [4; 11]

механізмах реалізації, усі розглянуті моделі орієнто-
вані на формування інноваційного туристичного про-
дукту, здатного одночасно забезпечувати рекреаційні 
та оздоровчі потреби споживачів.

Результати концептуалізації інтеграційної моделі 
розвитку сільського (зеленого агротуризму) та медич-
ного туризму репрезентовано у вигляді схеми (рис. 1).

Представлена модель відображає склад суб’єктів 
інтеграції та результати їх взаємодії у вигляді інтегро-
ваного туристичного продукту. Водночас її структурна 
репрезентація не охоплює умов реалізації відповід-
ної взаємодії, що визначають можливості її практич-
ного відтворення. Зазначені умови формують реальну 
спроможність території до забезпечення інтегрованих 
туристично-оздоровчих послуг, що зумовлює необхід-
ність їх подальшого аналізу крізь призму механізмів 
функціонування моделі.

Інфраструктура у даному контексті виконує базову 
функцію забезпечення інтеграції, оскільки визначає 
доступність території та можливість поєднання турис-
тичних і медичних послуг у межах єдиного продукту. 
Розвиток транспортної мережі, функціонування засо-
бів розміщення та наявність медичної бази формують 
матеріальні передумови інтеграції. Крім того, цифрова 
інфраструктура, зокрема телемедичні рішення, забез-
печує розширення доступу до медичних послуг у від-
далених територіях, що підтверджено на прикладі регі-
ону Аграфа (Греція) [11].

Таким чином, інфраструктурний механізм формує 
матеріальну основу реалізації інтеграційної моделі та 
визначає можливості просторової взаємодії її елемен-
тів. Водночас забезпечення інфраструктурної доступ-
ності не гарантує формування цілісного туристичного 
продукту без належного функціонального наповнення 
послуг, що обумовлює необхідність аналізу сервісного 
компонента інтеграції.

Багатокомпонентність інтегрованого туристичного 
продукту проявляється у поєднанні рекреаційних і 
оздоровчих послуг, сформованих на основі ресурсного 
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Рисунок 1 – Інтеграційна модель сільського (зелено-агротуристичного) та медичного туризму
Джерело: сформовано автором

потенціалу сільських територій та медичної інфра-
структури. Інтеграція відповідних сервісів забезпечує 
розширення функціональних можливостей туристич-
ної пропозиції та підвищення її адаптивності до запи-
тів споживачів. За результатами досліджень, сільський 
зелений туризм охоплює не лише послуги розміщення, 
але й можливість надання медичних сервісів відповідно 
до індивідуальних потреб [1, с. 59]. Реалізація окресле-
ного підходу передбачає залучення локальних медич-
них фахівців і розвиток ґпартнерських взаємозв’язків 
із закладами охорони здоров’я.

Формування інтегрованих послуг зумовлює їх 
структуризацію у форматі комплексних сервісних 
пропозицій, орієнтованих на досягнення оздоровчого 
результату та забезпечення функціональної цілісності 
туристичного продукту. Відповідна структуризація 
виступає одним із чинників підвищення його конку-
рентоспроможності та водночас детермінує зростання 
вимог до якості медичної складової, яка має відпо-
відати встановленим професійним, клінічним і сані-
тарно-гігієнічним стандартам.

Реалізація комплексного туристичного продукту 
зумовлює необхідність його ефективного позиціону-
вання на ринку, що визначає значення маркетингового 
механізму у структурі інтеграційної моделі. Форму-
вання узгоджених стратегій просування, орієнтованих 
на внутрішні та зовнішні ринки, забезпечує підви-
щення впізнаваності території та її асоціацію з оздо-
ровчим і рекреаційним потенціалом. Дослідження 
підтверджують, що ефективність розвитку медичного 
туризму безпосередньо залежить від якості маркетин-
гових рішень і рівня їх адаптації до цільових сегментів 
споживачів [3, с. 93].

Реалізація маркетингового механізму, спрямованого 
на формування попиту та позиціонування інтегрова-
ного туристичного продукту, обумовлює необхідність 

узгодженого управління взаємодією суб’єктів, залуче-
них до його створення. У зв’язку з цим, управлінський 
вимір інтеграції визначає організаційні засади коорди-
нації діяльності між різними секторами.

Інтеграція передбачає участь приватного та публіч-
ного сектору, а її результативність залежить від ступеня 
узгодженості між органами влади, бізнесом та громад-
ськими інституціями. Емпіричні дані М. С. Томашук 
свідчать, що ефективність функціонування туристич-
них кластерів забезпечується наявністю координа-
ційних механізмів, які поєднують інтереси ключових 
учасників, що підтверджено на прикладі розвитку 
ініціативи «Диканька цілий рік» [4]. Організаційна 
структура інтеграції може реалізовуватися у формі 
галузевих асоціацій, кластерних координаційних рад 
або міжсекторних платформ взаємодії, які забезпечу-
ють узгодження стратегій розвитку, розподіл ресурсів 
та моніторинг результатів.

Інституційне забезпечення інтеграційної моделі 
передбачає також формування нормативно-правових 
умов її функціонування, включаючи стандартизацію 
послуг у сфері оздоровчого туризму, розвиток сис-
теми професійної підготовки кадрів та запровадження 
інструментів державної підтримки. Водночас розви-
ток цифрових платформ розширює можливості коор-
динації, забезпечуючи інтеграцію сервісів, зокрема у 
частині бронювання та доступу до медичних послуг. 
Дослідження Y. Koumpouros підтверджують, що між-
секторна координація за участю органів місцевого 
самоврядування, медичних установ і наукових органі-
зацій виступає ключовою умовою формування ефек-
тивних інтеграційних моделей [10; 12].

Формування організаційно-координаційних меха-
нізмів безпосередньо пов’язане з наявністю фінансо-
вих ресурсів, що забезпечують їх практичну реаліза-
цію, що зумовлює необхідність аналізу фінансового 
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забезпечення інтеграційних моделей. Розвиток інте-
граційних моделей туризму передбачає диверсифіка-
цію джерел фінансування, які охоплюють як публічні, 
так і приватні ресурси. Сільські території залучають 
фінансову підтримку через аграрні та регіональні про-
грами розвитку, а також інструменти державного сти-
мулювання туристичної діяльності [4].

Важливим напрямом виступає інтеграція до євро-
пейських фінансових інструментів, зокрема програм 
розвитку сільських територій, інноваційних ініціатив 
та кластерної співпраці, що відкриває можливості 
для залучення грантового фінансування та інвес-
тиційних ресурсів [7; 13]. Емпіричні дослідження 
Y. Koumpouros, A. Kavoura також засвідчують необхід-
ність формування інтегрованих фінансових моделей, 
зокрема у сфері телемедицини, орієнтованих на поєд-
нання туристичних і медичних сервісів [11].

На національному та локальному рівнях ефектив-
ними інструментами виступають податкові стимули, 
пільгове кредитування та механізми державно-при-
ватного партнерства, що забезпечують акумулювання 
ресурсів для реалізації інфраструктурних і сервісних 
проєктів. Додатковим джерелом фінансування може 
бути туристичний збір, спрямований на розвиток міс-
цевої інфраструктури, що підсилює сталість функціо-
нування інтеграційної моделі.

Екологічна стійкість виступає невід’ємною харак-
теристикою інтеграційних моделей розвитку сіль-
ського (зеленого агротуризму) та медичного туризму, 
оскільки їх функціонування безпосередньо пов’язане з 
використанням природно-ресурсного потенціалу тери-
торій. Відповідно, формування інтегрованого турис-
тичного продукту передбачає врахування екологічних 
обмежень, зокрема регулювання інтенсивності турис-
тичних потоків і навантаження на водні та ґрунтові 
ресурси, що забезпечує збереження екосистемної рів-
новаги. Разом з цим, впровадження екологічно орієн-
тованих технологій, зокрема використання відновлю-
ваних джерел енергії, систем очищення стічних вод і 
управління відходами, сприяє зниженню негативного 
впливу туристичної діяльності на довкілля.

Інтеграція рекреаційної та оздоровчої діяльності 
поєднується з практиками збереження біорізноманіття, 
що реалізується через формування екомаршрутів, 
розвиток природоохоронних територій та залучення 
туристів до природоохоронних ініціатив. Така транс-
формація функціонального змісту туризму змінює його 
роль у регіональному розвитку, орієнтуючи її на від-
творення ресурсного потенціалу відповідно до прин-
ципів циркулярної економіки. Реалізація екологічно 
орієнтованих підходів підвищує привабливість інте-
грованого туристичного продукту для споживачів, орі-
єнтованих на відповідальне споживання та здоровий 
спосіб життя.

Окреслені положення набувають практичного під-
твердження у сучасних моделях розвитку туризму, 
що дозволяє перейти до аналізу конкретних при-
кладів їх реалізації. Так, на думку О. М. Головні та 

М. С. Томашук, в Україні поступово формуються інте-
граційні практики, які поєднують аграрний, турис-
тичний та оздоровчий компоненти в межах єдиного 
функціонального середовища. Зокрема, у південних 
регіонах реалізується ініціатива «Туристичні кластери 
300+», спрямована на формування локальних турис-
тичних кластерів на базі аграрних підприємств і тери-
торіальних громад [4]. У межах даної ініціативи фор-
муються туристичні продукти, що інтегрують аграрні 
ресурси з рекреаційними та оздоровчими практиками, 
що підтверджується функціонуванням таких об’єктів, 
як «Фрумушика-Нова» та рекреаційні зони Миколаїв-
ської області.

Розвиток інтеграційних моделей простежується 
і в інших регіонах України, зокрема у Вінницькій 
області, де кластер «Яблуневий шлях», створений за 
підтримки європейських програм, поєднує агрови-
робництво, культурно-історичні ресурси та гастроно-
мічний туризм, формуючи комплексний туристичний 
продукт із оздоровчою складовою. Аналогічні  тен-
денції характерні і для Карпатського регіону, де ство-
рення SPA-курортів на основі мінеральних ресурсів, 
зокрема “Solva Resort Medical & SPA”, поєднується із 
збереженням природного середовища та формуванням 
локальних економічних ефектів.

Водночас ефективність впровадження інтеграцій-
них моделей значною мірою залежить від інституцій-
ного забезпечення їх розвитку, що обумовлює роль 
державної політики у формуванні сприятливого серед-
овища. У зв’язку з цим, важливе значення має Стра-
тегія розвитку туризму та курортів до 2026 року, яка 
визначає пріоритети підвищення безпеки, розвитку 
інфраструктури та зростання туристичних потоків, 
формуючи основу для впровадження інтегрованих під-
ходів у туристичній сфері [5].

Порівняльний аналіз міжнародних практик дозво-
ляє розширити уявлення про варіативність інтеграцій-
них моделей та виявити універсальні закономірності 
їх функціонування. У країнах Європейського Союзу 
значного поширення набула концепція Smart Villages, 
яка передбачає розвиток сільських територій на основі 
поєднання цифрових технологій та туристичних інно-
вацій. Зокрема, пілотний проєкт у регіоні Аграфа (Гре-
ція) демонструє ефективність інтеграції телемедичних 
рішень у туристичну інфраструктуру, що забезпечує 
підвищення доступності медичних послуг та розши-
рення туристичного попиту [11].

Аналогічні інтеграційні підходи реалізуються і 
в інших країнах, що свідчить про їх універсальний 
характер. У Польщі сформовано мережі агротуризму, 
у межах яких поєднуються активні види відпочинку 
з використанням природних лікувальних ресурсів, 
зокрема у регіоні Закопане. В Іспанії розвиток «eco–spa 
towns» базується на інтеграції природних рекреаційних 
ресурсів із оздоровчими практиками, тоді як у Північ-
ній Америці поширення набули формати farm retreats, 
що поєднують аграрну діяльність із програмами від-
новлення здоров’я та психологічного благополуччя.
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Зазначені приклади підтверджують тенденцію до 
розширення функціональних можливостей туризму за 
рахунок інтеграції оздоровчого компонента, що сприяє 
диверсифікації регіональної економіки. За оцінками 
Global Wellness Institute, розвиток wellness-туризму 
забезпечує перерозподіл туристичних потоків на менш 
освоєні території та формує додаткові джерела дохо-
дів для місцевих громад [9]. Відповідно інтеграційні 
моделі розвитку туризму виступають інструментом 
підвищення економічної активності сільських терито-
рій за умови їх адаптації до національних умов госпо-
дарювання. Виявлені закономірності функціонування 
інтеграційних моделей обумовлюють необхідність їх 
кількісного та якісного оцінювання, що забезпечує 
перехід до аналізу методологічних підходів визначення 
ефективності.

Методологічне забезпечення оцінки інтеграцій-
них моделей передбачає поєднання інструментарію 
туристичного та медичного менеджменту, що дозволяє 
комплексно враховувати економічні, соціальні та еко-
логічні результати їх реалізації. У зв’язку з цим,  необ-
хідно використовувати мультикритеріальні підходи, 
які включають показники економічної ефективності, 
рівень задоволеності споживачів та індикатори еко-
логічної стійкості, доповнені оцінками змін у стані 
здоров’я туристів.

Інтеграція зазначених підходів знаходить відо-
браження у використанні моделей оцінювання ефек-
тивності, зокрема RE-AIM, яка дозволяє аналізувати 
ресурси проєкту, охоплення цільової аудиторії, резуль-
тативність, рівень впровадження та довгострокову 
стійкість. Застосування даної моделі у дослідженнях 
телемедицини підтверджує її релевантність для оціню-
вання інтеграційних практик у сфері туризму та охо-
рони здоров’я [8].

Крім кількісних методів, важливу роль відіграють 
якісні, які спрямовані на оцінювання рівня соціаль-
ного капіталу та кооперації у громадах, що забезпечує 
глибше розуміння процесів інтеграції. На практичному 
рівні це доповнюється застосуванням фінансово-еко-
номічних моделей, зокрема аналізу витрат і вигод та 
показників рентабельності, а також інструментів стра-
тегічного аналізу. Водночас стандартизація туристич-
них і оздоровчих послуг відповідно до міжнародних 
вимог забезпечує контроль якості та підвищує довіру 
до інтегрованого продукту.

Оцінка ефективності інтеграційних моделей має 
комплексний характер і ґрунтується на поєднанні кіль-
кісних та якісних інструментів аналізу, що забезпечує 
відтворення багатовимірної природи їх функціону-
вання. Багаторівнева детермінованість результатив-
ності інтеграційних процесів визначає необхідність їх 
розгляду в аналітичному та нормативно-прикладному 
вимірі та формування системи узгоджених управлін-
ських орієнтирів. Концептуалізація рекомендацій для 
політики та практики здійснюється в межах інституцій-
ного підходу, відповідно до якого ефективність інтегра-
ційних моделей визначається ступенем узгодженості 

дій економічних агентів, нормативного регулювання та 
інфраструктурного забезпечення.

Одним із базових механізмів такої узгодженості 
виступає кластеризація, що забезпечує концентрацію 
ресурсів, зниження транзакційних витрат та форму-
вання стійких горизонтальних і вертикальних зв’язків 
між суб’єктами аграрного, туристичного та медичного 
секторів. У зв’язку з цим, державна політика має бути 
спрямована на стимулювання мережевих форм взаємо-
дії, здатних генерувати синергетичні ефекти.

Разом з  цим, системні обмеження розвитку інте-
граційних моделей значною мірою зумовлені фрагмен-
тарністю нормативно-правового поля, що ускладнює 
інституційну легітимацію нових форматів туристично-
оздоровчої діяльності. Відповідно, пріоритетного зна-
чення набуває уніфікація понятійного апарату та впро-
вадження стандартизованих вимог до якості послуг, 
що дозволить забезпечити їх порівнюваність, контр-
ольованість та інтеграцію у міжнародний ринок. Така 
стандартизація має ґрунтуватися на принципах доказо-
вості, безпеки та міжсекторальної сумісності.

Інфраструктурний вимір розвитку інтеграційних 
моделей є матеріальною основою їх відтворення та 
визначає доступність і масштабованість послуг. Струк-
турне наповнення інфраструктурного виміру включає 
транспортно-комунікаційні системи та цифрову інфра-
структуру, що забезпечують інтеграцію телемедичних 
сервісів, інформаційних платформ і систем управління 
туристичними потоками. Відповідні трансформа-
ції зумовлюють перехід від локалізованої організації 
туризму до мережевих екосистем.

Крім того, підвищення конкурентоспроможності 
інтеграційних моделей передбачає формування сим-
волічного та освітнього середовища, що забезпечує 
їх соціальну легітимацію та відтворення людського 
капіталу. Маркетингові стратегії орієнтуються на кон-
струювання цілісної ціннісної пропозиції, яка інтегрує 
компоненти здоров’я, екологічної відповідальності та 
автентичності територій. Система професійної підго-
товки передбачає інтеграцію міждисциплінарних ком-
петентностей, релевантних складній природі інтегра-
ційних моделей. Екологічний вимір функціонування 
інтеграційних моделей визначає межі їх довгострокової 
ефективності, оскільки стан природного середовища 
виступає базовим ресурсом формування туристично-
оздоровчого продукту. Екологічні критерії імплементу-
ються на всіх рівнях управління від проєктування до 
оцінювання результатів, забезпечуючи узгодження еко-
номічних, соціальних і природоохоронних інтересів у 
межах парадигми сталого розвитку. Ефективність інте-
граційних моделей розвитку сільського та медичного 
туризму визначається узгодженою взаємодією інсти-
туційних, нормативно-правових, інфраструктурних, 
соціокультурних та екологічних чинників, що забезпе-
чують їх системну стійкість, функціональну цілісність 
і відтворюваність у довгостроковій перспективі.

Висновки. Отже, на основі проведеного ана-
лізу визначено, що інтеграція сільського зеленого та 
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медичного туризму є напрямом формування комп-
лексних туристичних продуктів, що функціонують 
на перетині аграрного, рекреаційного та медичного 
секторів і відповідають сучасним тенденціям розви-
тку wellness-індустрії та принципам сталого розвитку. 
Поєднання зазначених видів діяльності забезпечує 
синергетичний ефект, що проявляється у диверси-
фікації доходів суб’єктів господарювання, зниженні 
економічної вразливості сільських територій та роз-
ширенні попиту на медико-оздоровчі послуги. Інте-
граційні процеси зумовлюють посилення природо-
охоронної функції туризму та сприяють формуванню 

соціального капіталу територіальних громад. Запро-
поновані підходи до класифікації інтеграційних 
моделей і визначення механізмів їх функціонування 
мають прикладне значення для формування дер-
жавної політики та управлінських рішень у сфері 
розвитку туризму. Подальші дослідження спря-
мовуються на вдосконалення методичного інстру-
ментарію оцінювання ефективності інтеграційних 
моделей, зокрема розроблення індикаторів їх резуль-
тативності та аналіз впливу на економічну стійкість 
територій і збереження екосистем у довгостроковій  
перспективі.
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RURAL GREEN AND MEDICAL TOURISM: INTEGRATION MODELS  
OF RECREATIONAL SPHERE DEVELOPMENT

The article analyzes the theoretical and methodological principles of combining rural green and medical tourism in the context 
of forming integration models of recreational development. Modern scientific approaches to interpreting integration processes as 
multidimensional organizational and economic structures that ensure the coordination of resources of the agricultural, tourist and 
medical sectors are considered. The main types of integration models are identified, in particular cluster, cooperative (network), 
complex infrastructure, digital and sanatorium-resort, as well as their functional characteristics, mechanisms of interaction of 
subjects and the level of institutional support. It was found that the integration of rural green and medical tourism contributes to the 
formation of a complex tourist product focused on combining recreational, medical and health-improving and service components, 
which ensures an increase in its consumer value and adaptability to the needs of various target groups. In the process of research, it 
was substantiated that the effectiveness of integration models is determined by the coordinated interaction of infrastructure, service, 
marketing, organizational and coordination, financial and environmental mechanisms that form the systemic basis of their functioning. 
It is proven that the effectiveness of combining these types of tourism depends on the level of intersectoral coordination, regulatory and 
legal support, digitalization of service processes, as well as the ability of territorial systems to form sustainable network connections 
between participants. It was established that integration models ensure the diversification of economic activity of rural areas, increase 
the level of employment, expand investment opportunities and strengthen the socio-economic stability of local communities. Based on 
the generalization of domestic and international experience, directions for improving integration models have been proposed, which 
include the development of cluster forms of cooperation, standardization of service quality, implementation of telemedicine and digital 
solutions, modernization of infrastructure, as well as the implementation of environmentally friendly approaches to the use of natural 
resources. The conclusions are that the integration of rural green and medical tourism is a strategic direction for the development of 
the recreational sector, capable of ensuring increased competitiveness of territories, expanding the functional capabilities of the tourist 
product and creating conditions for the sustainable development of rural regions.

Keywords: rural green tourism, medical tourism, integration models, recreational sector, tourist product, clustering, intersectoral 
interaction, sustainable development, telemedicine, infrastructure provision, competitiveness.
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